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Martedì 11 dicembre 2018 - ore 17.00
Casa della Memoria e della Storia
Via San Francesco di Sales, 5 Roma

Presentazione del libro

ANITA: Storia e mito di Anita Garibaldi
Einaudi (collana Einaudi Storia), Torino 2017, pp. 264.
 di Silvia Cavicchioli
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INTRODUCE
BIANCA CIMIOTTA LAMI – Pres. FIAP Roma Lazio

INTERVENGONO

SILVIA CAVICCHIOLI - Autrice
in un dialogo con
 GIUSEPPE MONSAGRATI, ANNITA GARIBALDI JALLET, ANNA MARIA ISASTIA

Ad Ana Maria de Jesus Ribeiro da Silva (1821-1849), meglio nota come Anita Garibaldi, è stato dedicato un gran numero di biografie, molte delle quali romanzate e prevalentemente costruite intorno allo stereotipo della guerriera indomita, compagna dell’eroe romantico per antonomasia. La sua storia non ha mai smesso di incantare e appassionare: le sono state intitolate strade, lungomare panoramici, specie arboree; le hanno dedicato canzoni, poesie, fumetti, opere teatrali, soap operas, e tanto altro. Eppure quanto sappiamo realmente di lei? Questo volume colma lo scarto tra l’invenzione romantica e la figura reale di Anita. Nel primo capitolo l’autrice racconta la biografia della donna, a partire dalla vita in Sudamerica prima del fatale incontro con Garibaldi, e si sofferma poi sulle vicende dei mesi trascorsi in Europa (marzo 1848-agosto 1849), dei giorni trascorsi nella Roma sotto assedio e dell’epica traversata sino alla laguna di Comacchio, che hanno forgiato per sempre la sua immagine di eroina. Negli altri tre capitoli il volume, per la prima volta in maniera analitica, ricostruisce i molteplici itinerari della conservazione della memoria di Anita, la nascita del suo mito e la genesi di rappresentazioni destinate a occupare un posto di rilievo nella simbologia patriottica nel periodo che va dall’unificazione italiana al fascismo. 
Il volume ha ricevuto il Premio Fiuggi Storia 2017, per la Sezione biografie, ed è attualmente finalista del Premio Acqui Storia Premio Giovanni Comisso.

Silvia Cavicchioli (1971) insegna Storia dell’Ottocento e del Novecento e Storia dell’Età contemporanea all’Università degli Studi di Torino.  È membro del Consiglio Direttivo del Comitato di Torino dell’Istituto per la Storia del Risorgimento Italiano, Socio corrispondente della Deputazione Subalpina di Storia Patria, Direttrice del Centro Studi Archivi Alberti-La Marmora.  È stata insignita del Premio per gli studi storici sul Piemonte dell’Ottocento e del Novecento, edizione 1997/1998. Ha pubblicato i volumi Famiglia, memoria, mito. I Ferrero della Marmora (1748-1918) (Carocci, Roma 2004); Fare l’Italia. I dieci anni che prepararono l’unificazione (Carocci, Roma 2002); L’eredità Cadorna. Una storia di famiglia dal XVIII al XX secolo (Carocci, Roma 2001, tra i finalisti del Premio Acqui Storia, edizione 2002). 
Annita Garibaldi ha studiato all’Università di Bordeaux, in Francia, dove si è laureata in Scienze politiche e in diritto pubblico.  Ha insegnato presso la Facoltà di Giurisprudenza e l’Istituto di Scienze politiche di Bordeaux,  ed in Italia presso l’Università di Siena e LUISS di Roma. Studiosa di storia risorgimentale, è entrata a fare parte del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Bicentenario della nascita di Giuseppe Garibaldi ( 2007 ) e del Comitato per il 150° dell’unità d’Italia ( 2010). Dal 2008 fa parte della Commissione Nazionale dell’edizione completa delle opere di Giuseppe Garibaldi dell’Istituto per la Storia del Risorgimento Italiano. 
E tutt’ora Presidente dell’Associazione Nazionale Veterani e Reduci Garibaldini, associazione riconosciuta dal Ministero della Difesa, e Consigliere di Presidenza del Consiglio Italiano del Movimento Europeo. 

Anna Maria Isastia ha insegnato Storia del Risorgimento e Storia Contemporanea alla Sapienza Università di Roma. Negli ultimi anni si è prevalentemente occupata di storia delle donne. E’ presidente della Fondazione Soroptimist ed è stata presidente nazionale del Soroptimist International d’Italia. E’ consigliera nazionale dell’ANRP Ente morale onlus; segretario generale della Società italiana di storia militare e in questa veste collabora con il Ministero della Difesa. Tra le pubblicazioni più recenti: Donne in magistratura. L’Associazione Donne Magistrato Italiane (ADMI), Debatte ed., 2013; Le donne e la Grande Guerra, in Features of the Great War. Identità e volti del mutamento sociale nel primo conflitto mondiale, a cura di Francesca Romana Lenzi, IF Press, 2015;  Le donne nel primo conflitto. Dalle linee avanzate al fronte interno: La Grande Guerra delle italiane, Atti del congresso internazionale di studi storici, Roma Casd (25-26 novembre 2015), a cura di Anna Maria Isastia e altri, USSMD, Roma, 2016;Cinquant’anni non sono bastati. Le carriere delle donne a partire dalla sentenza n. 33/1960 della Corte costituzionale, a cura di Anna Maria Isastia e Rosa Oliva edito da Scienza Express2016; Una rivoluzione positiva. Conversazioni con Elena Marinucci, Edizioni di Storia e Letteratura 2017.
Giuseppe Monsagrati ha insegnato per oltre 40 anni Storia del Risorgimento alla Sapienza di Roma. Ha ricoperto vari incarichi, tra i quali, dal 1998 al 2010, quello di redattore del Dizionario biografico degli Italiani edito dalla Treccani. Dal 2017 presiede il Coordinamento scientifico dell'Istituto per la storia del Risorgimento italiano, con sede al Vittoriano. E' membro di varie istituzioni culturali e socio benemerito della Domus Mazziniana di Pisa del cui Consiglio scientifico fa anche parte. 
Autore di molte pubblicazioni, ha indirizzato prevalentemente i suoi interessi verso la storia del movimento democratico ottocentesco, i suoi esponenti più significativi e i loro rapporti con le culture politiche straniere; un altro filone di ricerche è quello che ha riguardato la città di Roma e le sue vicende dalla Restaurazione al 1870. Attualmente è impegnato nella direzione di una ricerca sui modelli costituzionali per conto dell'Archivio storico della Camera dei deputati. 

L’iniziativa è promossa dalla FIAP- Federazione Italiana delle Associazioni Partigiane,
dalle Biblioteche di Roma, da Roma Capitale - Assessorato alla Crescita culturale - Dipartimento Attività Culturali in collaborazione con Zètema Progetto Cultura.
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